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1 Acta Sesión Extraordinaria Nº17-2023 

2 Acta de la Sesión Extraordinaria número diecisiete del dos mil veintitrés, a las 

3 diecinueve horas con siete minutos, celebrada por el Concejo Municipal del Cantón 

4 de Goicoechea, el jueves tres de agosto del dos mil veintitrés, en el Salón de 

5 Sesiones de esta Municipalidad. -------------------

6 1. Presidente: Fernando Chavarría Quirós. ---------------

7 2. Vicepresidente: Carlos Andrés Calderón Zúñiga. ------------

8 3. Regidores Propietarios: Carolina Araúz Durán, Carlos Luis Murillo Rodríguez, 

9 Xinia Vargas Corrales, Lilliam Guerrero Vásquez, Lorena Miranda Carballo, Ángel 

1 O Rodolfo Muñoz Valverde y William Rodríguez Román.----------

11 4. Regidores Suplentes: William Báez Herrera, Nicole Mesén Sojo, Max Rojas 

12 Maykall, Andrea Chaves Calderón, Jesús Vindas Durán, Melissa Valdivia Zúñiga, 

13 José Domínguez Montenegro, Lía Muñoz Valverde y Gustavo Brade Salazar. --

14 5. Síndicos Propietarios: Carlos Alfara Marín, Kevin Mora Méndez, Anabelle Gómez 

15 Mora, David Tenorio Rojas, Andrea Valerio Montero e Iris Vargas Soto.-----

16 6. Síndicos Suplentes: Luz Bonilla Madrigal, Katty Flores Gutiérrez, Luis Barrantes 

17 Guerrero, Christian Brenes Ramírez y Álvaro Jiménez Leiva. --------

18 7. Alcalde/Alcaldesa: Sra. Irene Campos Jiménez. ------------

19 8. Secretario/A: Licda. Yoselyn Mora Calderón, Departamento de Secretaría 

20 Municipal.--------------------------

21 

22 

23 

9. Ausentes: Sindica Propietaria Ana Lucía Mora Elizondo.---------

10. Asistentes por lnvitación:-------------------
ARTÍCULO l. _____________________ , ________________ , _____________________________ _ 

24 Orden del día----------------------

2 5 Jura m entaci o nes---------------------------------------------------------------------------------------

26 Audiencias------------------------

27 ARTÍCULO 11---------------------
28 JURAMENTACIONES JUNTA DE EDUCACIÓN-----------

29 ARTÍCULO 11.1--------------------,---------------·---

30 ESCUELA LUIS DEMETRIO TINOCO-------------------------------
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1 El Presidente del Concejo Municipal procede a juramentar al señor Marvin del 

2 Rosario Gutiérrez Vargas, cédula de identidad número 105700132, como miembro de 

3 la Junta de Educación de la Escuela Luis Demetrio Tinaco.-----------

4 

5 

ARTÍCULO 11.11--------------------· ---------------------------
ESCUELA FILOMENA BLANCO QUIRÓS. -------------------------------

6 El Presidente del Concejo Municipal procede a juramentar a la señora Karol 

7 Gómez Pérez, cédula de identidad número 112890254 y al señor Roberto Guido Rojas, 

8 cédula de identidad número 111650412, como miembros de la Junta de Educación de la 

9 

10 

11 

12 

Escuela Filomena Blanco Quirós. ------------------

ARTÍCULO 111---------------------------------------------------------­

AUDI ENCIAS----------------------------------------------·-------------­

ARTÍCU LO 111.1----------------------------·--------------------

13 ING. GUSTAVO HERRERA LEDEZMA, DIRECTOR DE GESTIÓN AMBIENTAL ---

14 El Presidente del Concejo Municipal señala, continuamos audiencias, Ingeniero 

15 Gustavo Herrera Ledezma, Director de Gestión Ambiental, los compañeros que 

16 tenga a bien para solicitar que pase adelante y se siente en la mesa principal, vamos 

17 a someter a votación.-----------------------

18 El Presidente del Concejo Municipal somete a votación para que el lng. Gustavo 

19 Herrera Ledezma, Director de Gestión Ambiental ingrese a la Sala de Sesiones, la 

20 cual por unanimidad se aprueba. -------------------

21 El Presidente del Concejo Municipal señala, Don Gustavo, para contarle la 

22 dinámica tiene 15 minutos para hacer la exposición de la presentación o el tema que 

23 viene a indicarnos, posteriormente tendrán los compañeros un uso de 3 minutos para 

24 hacer las preguntas correspondientes las va acumulando y posteriormente cuenta 

25 con siete más para poder hacer replica de todas y cada una de ellas, entendido, 

26 perfecto, a partir de ahora cuenta con los quince minutos. ---------

27 El Ingeniero Gustavo Herrera Ledezma indica, buenas noches compañeros y 

28 compañeras un placer estar por acá, para presentarles un proyecto que venimos 

29 gestando hace algunos meses, eh, en relación en que podamos poder realizar la 

30 recolección de residuos valorizables casa por casa en el cantón de Goicoechea, lo 
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1 que comúnmente se llama el reciclaje, les voy a presentar la segunda filmina que 

2 dice Legislación y Antecedentes, ok, la siguiente Don Roberto, ok, ahí tal vez en 

3 letras un poquito pequeñas se ven los antecedentes de lo que sería el tema de la, 

4 de la valorización de residuos, prácticamente hubo una ley que se aprobó en el año 

5 201 O, que es la Ley de Gestión Integral de Residuos, que es la que establece que 

6 las Municipalidades son las responsables de realizar la recolección de los residuos 

7 en los territorios correspondientes, sin embargo, todas las municipalidades hemos 

8 tenido ciertos problemas para poder implementar esa legislación a como dé a lugar, 

9 en un principio la gente llevaba los residuos a vertederos a cielo abierto 

1 O prácticamente eran fincas abiertas donde se depositaban y depositaban, entonces 

11 con esa ley en el 2010 se vino a fortalecer mucho lo que fue la implementación del 

12 relleno sanitario, para que ya esa contaminación ambiental que, prácticamente 

13 emanaba esos gases a los vecinos y demás se parara un poco, sin embargo faltó 

14 dar el siguiente paso que era la jerarquización de residuos, eso quiere decir que uno 

15 no puede llegar y botar todo a la calle sino que hay que tratar de usarlo como materia 

16 prima y evitar al máximo que estos materiales impacten al ambiente, entonces esa 

17 parte es lo que nos ha costado prácticamente a todas la municipalidades fortalecer 

18 o implementar, entonces este es el, lo que tenemos en pantalla es el marco legal de 

19 todo lo que se llama gestión de residuos en Costa Rica, la siguiente; nosotros en el 

20 cantón desde el 2011 empezamos lo que fue la reactivación o la fuerza para que 

21 pudiéramos hacer una gestión integral de residuos enfocada a esa modernidad, 

22 entonces prácticamente culminó con la aprobación del plan de gestión integral de 

23 residuos, por allá el año 2014 y con ese plan si se pretendía que pudiéramos 

24 implementar la valorización, sin embargo esto ha venido dando vueltas y creo que 

25 ya estamos tocando como quien dicen eh, una realidad después de todo este trabajo 

26 de tantos años, la siguiente, ok, en el año 2011 elaboramos eh, un documento que 

27 era para ver la composición de los residuos en Goicoechea, en el año 2013 hicimos 

28 un diagnóstico participativo en el 2014 aprobamos el Plan Municipal y en el 2014 el 

29 Plan fue aprobado, el año pasado gracias al Concejo Municipal, logramos presentar 

30 la Política Ambiental, tuvimos alguna pequeñas mejoras que realizar y finalmente el 
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1 10 de marzo del 2023 se se comunicó que la Política Ambiental de Goicoechea fue 

2 aprobada, eso es parte del del trabajo que se ha venido realizando y ahí ustedes 

3 estuvieron presentes al votar esta Política Ambiental, ok, operación del proyecto, 

4 siguiente, ok lo primero que hicimos fue crear un proyecto en el cual se involucraron 

5 varios factores digamos lo que fue la proyección de la generación de los residuos por 

6 habitante, cuales iba a ser las rutas de recolección de los residuos y registrar esos 

7 volúmenes que nosotros ya teníamos con base en las estadísticas anuales de lo que 

8 entregamos ahí para saber qué porcentaje o que cantidad de residuos valorizables 

9 reciclaje podemos estar recolectando, ok entonces siguiente si, se definió los 

1 O siguientes productos que vamos a poder recolectar en el cantón, el cartón corrugado, 

11 el papel ya sean cuadernos, libros, hojas de impresora, revistas los envases, de 

12 vidrio no quebrado, el aluminio todo lo que son latas, envases de hojalata, plásticos 

13 únicamente 1 y 2 y Tetrapak, aquí tenemos este ciertos ternillas verdad, porque si es 

14 complicado no todo lo que por ejemplo aquí tenemos un punto ecológico que, que 

15 todos los días recogemos prácticamente y se llena muchísimo pero casi la mitad que 

16 nos traen no es muy aprovechable no tiene un valor digamos de, de reciclaje, 

17 entonces vamos a tener que trabajar muchísimo para únicamente que los vecinos 

18 nos entreguen el material que si tienen potencial porque es absurdo invertir 

19 muchísima plata en, como se llama en seleccionarlos, transportarlos, empacarlos y 

20 para que al final este son residuos que no sirve, o sea en Costa Rica si estamos un 

21 poco quedado en ese tema en lo que es el aprovechamiento, y finalmente es 

22 importante decir que todos los residuos deben estar limpios y secos, ok, el proceso 

23 sin sensibilización nosotros estamos prácticamente ya con el pan en el horno, 

24 tenemos casi todos los elementos listos para poder empezar prácticamente cuando 

25 tengamos ya algunos asuntos finiquitados con SICOP, o sea un concurso que 

26 estamos ahorita sacando, vamos un mes antes a empezar un proceso de 

27 concientización o sensibilización para el cual vamos a tocar puertas en todas las 

28 comunidades obviamente con ustedes para que nos apoyen a que la gente este, nos 

29 colabore exactamente con los materiales que son los que podemos recuperar y 

30 procesar de una forma eficiente, esas fotos ahí tenemos este la participación de la 
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1 comisión de ambiente que fuimos a Desamparados que es una municipalidad muy 

2 pionera en este tema de la valorización y de allá vamos a traer muchas este, mucho 

3 avance para que no tropecemos y todos los errores que ellos cometieron tratar de 

4 evitarlos, entonces empezar con el pie derecho por ejemplo con esa parte que les 

5 expliqué de la de la selección de los materiales que sea lo más, lo más adecuado 

6 posible y evitar este estar recogiendo cosas que a veces nos echan en el reciclaje 

7 zapatos, nos echan este ropa, tenis, cosas así un poco increíbles, entonces esa, ese 

8 ese paso es super importante y si necesitamos definitivamente el apoyo de todos 

9 ustedes y todos los líderes comunales para que podamos hacer una campaña super, 

1 O super buena desde un inicio, o sea que empecemos con el pie derecho, pasando a 

11 la siguiente tenemos la definición de las rutas, esto se hizo haciendo un estudio super 

12 cuidadoso por medio de las rutas de recolección actuales y también basándonos en 

13 algunos estudios que nos colaboraron la Municipalidad de Escazú para que así fuera 

14 lo más optimo posible, entonces el día lunes vamos a operar con tres camiones, el 

15 color rojo, significa una ruta, el color amarillo, otra ruta y el color azul, otra ruta, 

16 entonces esta es la ruta del día lunes, siguiente, esta sería la ruta del día martes, 

17 tenemos el color amarillo otra vez el color azul y puntos específicos de condominios 

18 en color rojo, esta sería la del miércoles, esta sería la del miércoles, y lo que sería 

19 los días jueves siguiente, lo que sería el día jueves y el día viernes son centros 

20 educativos, comercios, puntos así como muy específicos donde se produce mucho 

21 material y queremos dedicar ese trabajo especial para todos los comercios centros 

22 educativos, instituciones que queden cubiertos de una forma completa con el 

23 recorrido, ok, y finalmente Roberto esta contiene todas las rutas, o sea ahí se ve todo 

24 el cantón cubierto por, por los recorridos, ok siguiente, estimamos bueno ese camión 

25 es una realidad ese camión está en el en el plantel municipal, tenemos tres camiones 

26 como este son camiones refaccionados y operativos, el proyecto va a requerir nueve 

27 misceláneos, tres personas por camión verdad y tres choferes, estamos trabajando 

28 para poder brindar incentivos a la población que nos apoye dentro del cual se 

29 incluyen bolsas plásticas transparentes, porque según el avance de la Municipalidad 

30 de Desamparados es muy importante que podamos que los recolectores puedan ver 
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1 el material a través de la bolsa y así ir puliendo la forma en que nos entregan los 

2 materiales los vecinos, por medio talvez de la persona que entrega un producto que 

3 no, poder talvez tocarle la puerta notificarlo y decirle vea, este material no, para la 

4 próxima tratemos, porque en realidad la gente quiere como colaborar mucho, pero 

5 diay, por más que uno quiera colaborar la mejor forma es hacerlo de la, de la, de la 

6 vía más más correcta y eficiente, siguiente, los costos del proyecto, nosotros vamos 

7 a contar con cinco camiones, cinco camiones para para hacer este proyecto tenemos 

8 tres prácticamente ya operativos y dos que van a ser de back up, o sea van a hacer 

9 de respaldo, cuando tengamos algún desperfecto mecánico, o temas como riteve o 

1 O alguna cuestión ahí especial, tenemos dos para suplir para al que vaya al 

11 mantenimiento, entonces no vamos a tener esa cosa que de que una ruta se quede 

12 botada que es, como diay muy doloroso porque la comunidad lo resiente, obviamente 

13 no queremos quedar mal, entonces vamos a tener tres camiones y dos de repuesto, 

14 estos son los camiones que estamos operando ahí están las placas, de estos 

15 camiones algunos fueron como se dice refaccionados, entonces con eso logramos 

16 economizar bastantes recursos para el municipio, siguiente, en el tema de los 

17 recursos humanos, lo que comenté anteriormente tenemos nueve misceláneos en 

18 totales son tres para cada camión y tres choferes, esto anualmente nos va a generar 

19 un costo de setenta y seis millones en pagos de esa planilla para para implementar 

20 el proyecto, siguiente, la viabilidad del proyecto, siguiente los oferentes verdad, 

21 nosotros en algún momento quisimos tener un centro de acopio verdad lo que llaman 

22 donde entregamos los materiales, sin embargo por no contar con un terreno y no 

23 contar con el presupuesto para enfrentar con una planilla tan grande, vamos a iniciar 

24 con una empresa que vamos a subcontratar por medio de SICOP, que nos va a pagar 

25 por el material entregado, este contrato lo queremos sacar por cuatro años pero es 

26 un año y luego prorrogable a tres, conforme vayamos viendo los resultados de las 

27 entregas de los vecinos y conforme vayamos viendo el apoyo y demás de todas las 

28 partes involucradas, podríamos eventualmente pues, procurar comprar un terreno 

29 propio, construir una bodega y tener personal propio, la municipalidad de 

30 Desamparados nos recomienda que no es la mejor vía porque esto es muy costoso, 
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1 y la parte de las personas involucran muchísima mano de obra, entonces 

2 prácticamente nos dicen es mejor subcontratarlo y más si nos van a pagar una 

3 módica suma por cada kilogramo entregado pero como les digo nada está escrito en 

4 piedra lo importante para la Comisión de Ambiente para nosotros como la Dirección 

5 y con la experiencia de las visitas que hemos hecho en varias municipalidades, 

6 resumimos que era sumamente importante empezar este año, porque si esperamos 

7 que todas las estrellas estén alineadas pues vamos a seguir ahí dando vueltillas 

8 entonces la verdad es que empezamos y después vamos a valorar esas 

9 posibilidades, estimamos una producción entre treinta y ciento veinte toneladas 

1 O semanal, obviamente al inicio la gente va a ir agarrando este, no se empoderándose 

11 nos van a empezar a brindar materiales entonces estimamos ese ese volumen o sea 

12 el máximo que podríamos recoger son ciento veinte toneladas pero esperamos que 

13 empecemos con treinta, la empresa o las empresas que están a favor de recibirnos 

14 nos han ofrecido aproximadamente quince colones por kilogramo, y otras más bien 

15 nos cobran por recibirlo entonces eso diay por dicha ya tenemos cierta gente que si 

16 quiere pagar, y estaríamos empezando con ese tipo de trabajo, en las proyecciones 

17 económicas, estimando esas treinta toneladas por semana, treinta toneladas por 

18 semana si, en cincuenta y dos semanas tenemos una generación mil quinientas 

19 sesenta toneladas, si nosotros mandáramos esas mil quinientas toneladas anuales 

20 al relleno tendríamos que pagar veintiún millones de colones solo en pago del relleno, 

21 o sea con ese proyecto nos vamos a cono, a economizar solo en pago del relleno 

22 veintiún millones de colones, porque cada tonelada vale catorce millones, catorce mil 

23 colones cuando se entregan, o sea mil quinientos setenta por catorce son veintiún 

24 millones y además al vender las veintitrés mil cuatrocientas toneladas que vamos a, 

25 a estar rescatando de las viviendas vamos a generar una ganancia de veintitrés 

26 millones o sea estamos hablando ahí prácticamente de una ganancia de una 

27 ganancia de cuarenta y cinco millones, o sea eso es lo que vamos a percibir. --

28 El Presidente del Concejo Municipal expresa, se le acabaron los quince 

29 minutos, voy a donarle los tres minutos míos a Don Gustavo para que continúe.-----

30 
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1 Continua el Ingeniero Gustavo Herrera Ledezma, muchas gracias si, son 

2 cuarenta y cinco millones que vamos percibir al año y recordemos que habíamos 

3 dicho que la planilla cuesta setenta y seis millones entonces tenemos un déficit de 

4 treinta y un millones en contra pero estaríamos cumpliendo con la Ley vamos a 

5 mejorar la calidad de vida de todos los vecinos y además este nos vamos a 

6 posicionar a nivel nacional como una municipalidad que está por arriba de la mayoría 

7 cumpliendo con una recolección del cien por ciento, eventualmente pues eso, ese 

8 pequeño déficit, digo pequeño por el presupuesto que manejamos a nivel a nivel 

9 municipal verdad, este diay eventualmente lo podríamos trasladar a un incremento 

1 O de tasa o ahí pues ahí lo vamos viendo en el camino, primero es como hacer el 

11 primer año y luego presentarles a ustedes esos resultados ya como fueron, después 

12 del primer año de trabajo, que tendríamos la bendiciones de tenerlo alrededor de 

13 finales de octubre, noviembre en eso estamos todo depende de SICOP y que 

14 podamos sacar el concurso de la empresa que nos va a recibir, ok gracias al esfuerzo 

15 de todos ustedes logramos conseguir un presupuesto de doscientos millones que ya 

16 están libres para ejecutar ese proyecto, entonces con esos doscientos millones los 

17 vamos a distribuir de la siguiente manera: cincuenta millones para reparar las dos 

18 unidades que refaccionar las dos unidades que están de back up en el plantel, para 

19 que supla las tres que ya tenemos funcionando, vamos a contratar los jornales 

20 ocasionales requeridos por seis meses, para que el proyecto ya vaya digamos sobre 

21 ruedas seis meses continuos, vamos a comprar un camión pequeño, por un monto 

22 de cincuenta y cinco millones para que pueda entrar en alamedas y espacios 

23 estrechos y además súper importante para los que ya han tenido la oportunidad de 

24 conocer el proyecto composteras, que empezamos con ciento cincuenta y tres 

25 unidades, que nos regaló la GYZ, ya vamos a tener un presupuesto para comprar 

26 mil doscientas cincuenta y tres unidades aproximadamente entonces con eso vamos 

27 a estar volando a nivel nacional para procesar de la bolsa de residuos el cincuenta 

28 por ciento es bio degradable, o sea son residuos que se pueden convertir en abono 

29 y que lamentablemente los llevamos a un relleno a perder plata y además pagamos 

30 por eso, entonces y aquí tenemos un combo, que prácticamente nos pone como 
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1 ganadores super bien a nivel nacional y aquí felicitar a la comisión de ambiente, a 

2 todos ustedes, al Concejo Municipal por el apoyo, y diay han sido muchos años de 

3 trabajar en esta iniciativa y creo que finalmente en esta administración y con el apoyo 

4 de todos ustedes este esto va a ser una realidad por lo menos, este todos los 

5 esfuerzos y todas las, todas las este los trabajos que hemos hecho están dando su 

6 fruto y muy complacido y muy gradecido con todos.------------

7 La Regidora Propietaria Lorena Miranda Carballo indica, gracias buenas 

8 noches para todas y todas, bueno, para nadie es un secreto que yo he sido una de 

9 las regidoras de este Concejo Municipal que he cuestionado la falencia de esta 

1 O municipalidad respecto a un proyecto integral y equitativo, porque bueno en estos 

11 hay distritos que si se recoge algunas comunidades que está bueno verdad, pero 

12 distritos como los altos verdad como un distrito de lpis que, siempre está lleno de 

13 basureros a cielos abiertos ahí no se recoge nada al respecto de reciclaje, este me 

14 parece excelente que ya den inicio y felicitar a Don Gustavo y a Lilliam de la Dirección 

15 de Ambiente bienvenidos, sabemos el esfuerzo que ese ha hecho desde la Dirección 

16 de Ambiente y todo este Concejo porque hemos sido todas las Fracciones y en la 

17 Comisión de Ambiente también hay integrantes de todas las Fracciones siempre 

18 hemos apoyado a dicha Dirección respecto a todo lo que teniente que ver con este 

19 tema, me parece excelente que se inicie que se eduque a la gente, Desamparados 

20 los que fuimos, la encargada este dejó claro que les fue muy difícil pero yo creo que 

21 ya nosotros tenemos de ejemplo a la Municipalidad de Desamparados que tiene 

22 dieciséis distritos y Goicoechea nada más tiene siete, verdad entonces en eso 

23 llevamos ventaja porque es menos población, me parece excelente también que se 

24 baje, se van a ganar cuarenta y cinco millones que ya no se van aira tirar al relleno 

25 sanitario y bueno para finalizar y bueno no deberíamos conformarnos ahí es un inicio 

26 y estamos seguros que va a ser exitoso y que los vecinos del cantón de Goicoechea 

27 lo van a tomar de buena manera y todos van a colaborar porque lo han deseado 

28 desde a hace años, si me gustaría más adelante pensar en un terreno este cantón 

29 tiene terrenos municipales bastantes, independientemente en el distrito que sea, eso 

30 es lo de manos, me gustaría que no nos conformemos ahí que se pueda equipar un 
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1 terreno ya sea municipal o se pueda comprar para que, para que ya haya una 

2 bodega, para que sea la misma municipalidad la que se encargue de todo el proceso, 

3 gracias y buenas noches.---------------------

4 La Regidora Suplente Andrea Chaves Calderón indica, si buenas noches, a 

5 todos, todas, estoy realmente feliz de contar ya con un proyecto que ha venido 

6 trabajándose, muchas gracias Don Gustavo y a la Comisión de Ambiente a todo este 

7 Concejo Municipal que ha estado apuntadísimo al tema del ambiente, ya es hora 

8 que este cantón tenga un sistema para recolección de la materia que se puede 

9 recuperar, de que tengamos una educación real en todos los hogares de nuestros 

1 O vecinos en cuanto a la separación de los de los bienes a que sean realmente 

11 utilizables igual con el tema de compostera, ha sido un trabajo bastante arduo, como 

12 usted lo menciona un porcentaje bastante alto que nosotros desechamos en nuestros 

13 hogares que por ser un cantón habitacional no contamos con un patio grande para 

14 poder hacer algún tipo de compostera natural sino que tenemos que utilizar algún 

15 mecanismo, y eso realmente va a cambiar la vida de muchas familias en cuanto a lo 

16 que es organización para poder trabajar con esa separación, muchísimas gracias, lo 

17 importante aquí también es empezar con los estudiantes con los niños y niñas porque 

18 ellos llevan a sus casas el, ejemplo del trabajo que se está haciendo de llevar los 

19 camiones para que vean el proceso, dar ese proceso de sensibilización en todos los 

20 centro educativos y que se vaya recolectando y que veamos el fruto verdad después 

21 de algunos años tal vez al inicio va a ser un poco difícil pero ojalá que este este 

22 programa sea para un futuro mejor y que se mantenga en el tiempo también, que 

23 tengamos también un espacio a nivel de local, un lugar, que además podamos dar 

24 algún trabajo algunos vecinos del cantón, gracias buenas noches.------

25 El Síndico Suplente Cristian Brenes Ramírez manifiesta, si buenas noches 

26 compañeros, gente que nos ve por las redes, como asesor de la Comisión de 

27 Ambiente estoy muy orgulloso por el trabajo que hemos podido realizar con tan poco 

28 período de tiempo, quiero felicitar a Don Gustavo porque el plan que él nos presenta 

29 esta noche es un plan integral, yo lo he corroborado personalmente desde que me 

30 dedico a reciclar la basura que se produce en mi casa yo veo que la disminución si 
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1 es de un cincuenta por ciento en la bolsa, las cosas que yo traigo a este punto de 

2 reciclaje hace esa esa disminución, pero los demás contribuyentes de esta 

3 municipalidad, diay, quizás no tengan la posibilidad de estar viajando hasta acá o no 

4 tengan un punto de reciclaje cerca de sus comunidades, este plan es tan integral que 

5 don Gustavo de una vez, atacó la parte de lo que son los desechos que si quedan 

6 en nuestros hogares que son los orgánicos verdad, con esta cantidad de 

7 composteras que se van a repartir por todo el cantón, como bien él lo apunta la vía 

8 útil de estos rellenos ya tiene sus días contados, verdad esto es una bomba de 

9 tiempo que nos va a explotar en la cara, por lo menos todas las municipalidades de 

1 O la GAM y estamos actuando a tiempo, entonces es una inversión a largo plazo, que 

11 sé que va a dar muy buenos resultados, entonces lo felicito Don Gustavo, muchas 

12 gracias.----------------------------

13 El Regidor Propietario William Rodríguez Román indica, Don William 

14 Rodríguez, buenas noches, bueno Don Gustavo, lo felicito se logró aquella visita que 

15 hicimos a Desamparados, observamos que están muy bien ellos, tienen muchos 

16 años de estar trabajando ya en eso, este, también esto va a disminuir más para los 

17 de distritos de Purra!, lpis, y todo eso no va a haber tanto basurero cielo abierto, eso 

18 es buenísimo y también el ahorro de plata, el ahorro de plata que se va a hacer poco 

19 a poco se va a ir disminuyendo y el ahorro de plata este, bueno en fin yo creo que , 

20 ah bueno me gustaría que la administración el día de mañana y el Concejo se 

21 pusieran de acuerdo como dicen los compañeros sen una finca para depositar y ya 

22 trabajar más cómodo, bueno felicitarlo por todo ese cronograma y ojalá que empiece 

23 el proyecto porque es un gran beneficio para el cantón, muchas gracias.----

24 La Regidora Suplente Nicole Mesén Sojo expresa, gracias, muy buenas 

25 noches a todos y todas, bueno don Gustavo bienvenido una vez más, igual a la 

26 compañera Lilliam, yo tengo una pregunta que tal vez no escuché Gustavo y es que 

27 si dentro de este programa se ha pensado en generar lo que es la economía circular, 

28 verdad que de lo que se recoja del material reciclado se pueda generar algún tipo de 

29 implemento yo conozco por ejemplo que es el que más me he acercado e involucrado 

30 es el tema de las pasarelas retráctiles verdad, que se hace con material reciclado, 
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1 pero no sé si ustedes han valorado algún tipo de economía circular dentro de este 

2 proyecto, esta sería la pregunta, y también como un comentario, yo realmente 

3 celebro reste proyecto porque yo fui una de las que más se posicionó vehemente 

4 mente en contra del proyecto de incineración que la administración pretendía llevar 

5 a cabo, y me opuse primero porque soy ambientalista y estoy en contra de ese tipo 

6 de iniciativas y segundo porque yo sabía que el Departamento de Gestión Ambiental 

7 tenía la capacidad, de generar una propuesta como la que hoy Gustavo nos viene a 

8 presentar, entonces yo realmente celebro que en su momento este Concejo 

9 Municipal rechazara esa iniciativa verdad y celebro también que se le está dando la 

1 O oportunidad a la Dirección de Gestión Ambiental de poder hoy junto con la Comisión 

11 de Ambiente la cual yo también soy parte, pero en este proceso no he podido estar, 

12 pero celebro que han podido trabajar de manera conjunta para hoy presentar este 

13 proyecto que como lo menciona el compañero Christian es un proyecto integral y que 

14 esperemos que sea realmente exitoso porque es necesario y es urgente abordar este 

15 tema en el cantón que es un cantón que produce muchos residuos y que no se ha 

16 generado pues una cultura verdad ambiental en la ciudadanía y que ya va siendo 

17 hora que lo promovamos desde este Gobierno Local, entonces agradecerle Gustavo 

18 y felicitarlos también por el trabajo que ustedes han hecho porque yo lo conozco de 

19 cerca y también se la capacidad técnica que ustedes tiene para haber planteado una 

20 iniciativa así, gracias. -----------------------

21 El Regidor Suplente Gustavo Brade Salazar señala, gracias por la exposición 

22 don Gustavo, la duda que tengo yo es con respecto a quien se va a encargar de la 

23 clasificación de las quince toneladas que se proyectan recolectar más o menos no 

24 se si eso, si esa proyección es un mes, no vi ese lapso de tiempo si es mensual, esto 

25 porque quienes hemos trabajado en el área de reciclaje, sabemos que todas las 

26 organizaciones tienen requisitos de clasificación, el papel estirado por ejemplo, sin 

27 goma, sin grapas, el periódico aplanado, amarrado, con espacios de un kilo etcétera, 

28 verdad tienen tamaño las cajas de leche etcétera, todo ese tipo de cosas con 

29 requisitos porque si no las organizaciones ni siquiera lo reciben verdad entonces no 

30 se si dentro de lo que se plantea en el área de SICOP se vaya a establecer de que 
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1 se reciban los desechos tal y como vayan, porque si no se va tener que buscar 

2 personal para esas alrededor de quince toneladas, y luego lo otro que me preocupa 

3 es el tema de cómo se va a solucionar el tema de que el reciclaje vaya en bolsas 

4 plásticas trasparentes verdad porque eso significa una inversión por parte no se si 

5 es la municipalidad o de los habitantes verdad porque no es un asunto de que todo 

6 el mundo vaya a poder tener bolsas plásticas transparentes me imagino que van a 

7 utilizar las bolsas que se dan en el mercado verdad en los supermercados, que 

8 también se podrían eventualmente reciclar, esas son mis dos consultas gracias. ---

9 El Regidor Propietario Carlos Murillo Rodríguez indica, señores de la mesa 

1 O principal, señores regidores, síndicos suplentes propietarios, doña Yoselyn don 

11 Roberto que nos acompañan y señores de Gobiernos Locales que hoy vienen con 

12 nosotros, y los señores de la Defensoría de los Niños también internacional, yo 

13 quería felicitar al señor Gustavo Herrera, reconocerle esa iniciativa ese proyecto ese 

14 planteamiento que hizo para poder de alguna manera bajar un poco la incidencia de 

15 este problema que es un problema básicamente a veces cultural don Gustavo, que 

16 eso es un problema que hay que hacerlo hay que hacer una campaña muy fuerte 

17 como usted lo propone, a través de escuelas y a través de las asociaciones de 

18 desarrollo y tenemos cuando las cosas están bien hechas no tenemos que 

19 preocuparnos mucho sino poderla traer de donde estén hechas de donde las están 

20 haciendo bien, traerlas al cantón ajustarlas y ejecutarlas, por ejemplo el cantón de 

21 Belén es un buen ejemplo para manejar eso que lo manejan con asociaciones un 

22 grupo de mujeres muy importante inclusive Desamparados, pero el tema del mal 

23 cultural siempre vamos a tener por más que se maneje esto, siempre vamos a tener 

24 este ese problema que es un tema cultural es un tema a veces económico a veces 

25 es un tema de falta de consideración y responsabilidad de los mismos vecinos por 

26 decirlo de esa manera, y es así donde se le ocurre tiran desechos hay algunos puntos 

27 negros de este cantón que están muy específicos que la municipalidad no los ha 

28 podido pues este controlar y todos los conocemos y uno de esos son en Purral 

29 algunos en lpis, esta campaña es importante porque claro que reduce al poder 

30 reciclar la basura, la basura hoy en día no es basura, es un asunto industrial que 
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1 produce recursos bien manejados y por supuesto que si nosotros nos botamos, 

2 recogemos veinte, cuarenta, cien, doscientas toneladas por mes, al poder este 

3 reducir todo eso la municipalidad va tener una gran economía en todo en costos de 

4 operación, tanto se le paga al relleno y también en funcionarios, pagando extras, en 

5 maquinaria, eso es lo que le llamo costos de operación van a reducirse 

6 sustancialmente pero lo que se requiere en esto es la eficiencia y la eficaz de poder 

7 este tener una ciudad más limpia pero el trabajo más grande es ... ------

8 El Presidente del Concejo Municipal expresa, Don Carlos se le venció el tiempo. 

9 Continua el Regidor Propietario Carlos Murillo Rodríguez si, perdón, Doña Xinia me 

1 O los regala, entonces el compromiso más grande don Gustavo es ese tipo de 

11 compromiso, con los ciudadanos y eso talvez si se hace una campaña muy fuerte a 

12 talvez de las mismas escuelas invitando a los directores invitando a los maestras y 

13 yendo a los escuelas a las diferentes escuelas y hablándole a los niños que los niños 

14 le lleven ese mensaje a sus padres eso es muy importante y eso podría dar efecto y 

15 los recursos que la Municipalidad puede invertir de alguna manera la Municipalidad 

16 recicla eso en el plantel hay algo de eso hay camiones y hace tiempo vienen 

17 reciclando yo que se eso se viene dando pero no se ha hecho todo un programa 

18 como el que usted ha estado proponiendo que es más profesional mucho más 

19 efectivo y que se le puede resolver a la gente, yo creo que todo lo que se haga en 

20 ese tema es importante y tenemos que ser un poco más agresivos don Gustavo y 

21 tenemos que no bajar la guardia para poder combatir esas incidencias y trabajar 

22 tanto en la empresa privada con todos los ciudadanos y sobre todo en los puntos 

23 negros que yo le llamo que eso sí que no tiene, sí que hay un problema porque a 

24 veces eso es incontrolable, porque la Municipalidad no puede mandar funcionarios y 

25 tenerlos ahí la otra vez quisieron poner unos contenedores ahí para recoger y lo que 

26 hicieron fue quemarlos y bueno es un problema serio, eso hay que hacerlo y eso es 

27 un proceso, esos recursos que usted dice yo no los veo es un proyecto que no esta 

28 jalado del pelo es un recurso que la Municipalidad lo puede dar, lo puede tener y los 

29 pueden dar para trabajar, inclusive podría sugerirle que deberían tener brigadas 

30 especificas específicas yo que se una vagoneta exclusivamente donde sabemos que 
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1 están esos puntos negros junto con un back hoe, para que vayan solo no que la 

2 gente llame, vengan recojan estas basuras, por ejemplo, por el lado de la cantinera 

3 allá por subiendo por la cuesta de donde está el Ebais a mano derecha subiendo a 

4 Loma Verde eso constantemente son veinte o cuarenta metros que siempre están 

5 que limpian hoy y en la noche vuelve a estar donde le tiran entonces inclusive donde 

6 están todos esos señores que reciclan esa basura para llevarlo, la queman, inclusive 

7 eso es un asunto hasta temerario y peligroso así que yo creo que la Dirección de 

8 Gestión Ambiental al presentar este proyecto yo lo celebro me gusta.-----

9 El Presidente del Concejo Municipal expresa, don Carlos ya se le venció el 

10 tiempo.---------------------------

11 Continua el Regidor Propietario Carlos Murillo Rodríguez, don Max me regala 

12 los otros tres minutos para terminar, entonces yo creo que es importante seguir 

13 trabajando en eso y trabajando en esa campaña para que la Dirección de Gestión 

14 Ambiental pueda seguir manejando estos proyectos, mejorándolos, eso es un 

15 proyecto piloto pero tiene que llevar ajustes internos y así que yo estoy seguro que 

16 de parte de la Fracción del Partido Unidad estamos muy comprometidos con esos 

17 temas y seguiremos trabajando y yo estoy seguro que todo el Concejo Municipal 

18 trabaja en ese tema la Comisión de Ambiente doña Lorena que esta haciendo un 

19 trabajo muy arduo en eso y todos los señores Regidores preocupados, los síndicos 

20 que es un problema, yo creo que esos problemas vienen constantemente y es un 

21 problema número uno y entonces la Municipalidad tiene que avocarse muchas veces 

22 a destinar muchos recursos pero deben de planificarse todos esos problemas. ------

23 El Regidor Suplente William Báez Herrera indica, muy lindo todo, todo muy 

24 bonito, pero primero hay que educar la gente porque recogen la basura hoy y la están 

25 recogiendo y detrás del camión va la gente poniendo la basura de nuevo, primero 

26 hay que educar a la gente, perdóneme, la gente es muy mal educada en este cantón 

27 al que yo pertenezco, pasa el camión recogiendo los botaderos clandestinos y diez 

28 segundos y está lleno de nuevo porque como zopilotes como dice el dicho, tenemos 

29 que educar la gente primero.--------------------

30 
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1 La Sindica Propietaria Anabelle Gómez Mora expresa, únicamente un tema 

2 definitivamente muy importante para el cantón verdad y para el medio ambiente, mi 

3 pregunta es porque desconozco cual es el plástico uno y dos, me interesa saber 

4 porque así uno instruye a otras personas en la comunidad a poder clasificar 

5 adecuadamente.-------------------------

6 El Ingeniero Gustavo Herrera Ledezma expresa, muchas gracias por las 

7 preguntas, no súper bien sentir ese apoyo y que todas las prácticamente todas las 

8 intervenciones fueron súper favorables y apoyándonos este es súper agradecidos en 

9 realidad porque se nota que estamos en el mismo equipo y que vamos por los 

1 O mismos objetivos tal vez así como rápidamente pues sí lo que dijo Doña Lorena este 

11 totalmente de acuerdo y se ha trabajado fuertemente y ya estamos viendo esos 

12 resultados, gracias al apoyo y de esta comisión también y por supuesto que don 

13 Rafael, doña Irene, el Concejo, la compañera Lilliam que han estado pues todos 

14 unidos en el mismo objetivo, con respecto a lo que dijo Nicole de la economía circular 

15 pues sí nosotros deseáramos en verdad que pudiéramos tener ya montada una finca 

16 propia con un galerón, una bodega gigante donde pudiéramos hacerlo esos trabajos 

17 así a nivel local de esa forma también como dijo don Carlos poderle dar trabajo a las 

18 mujeres de más, sectores vulnerables que puedan producir su platita para partir de 

19 ese reciclaje esperemos que este año sea como un año de prueba, de afianzarnos 

20 de arreglar cosas, de pulir, de completar y que ojalá no tengamos que renovar el otro 

21 año a la contratista sino más bien ya tener a una infraestructura o el segundo año ya 

22 para poder este implementar todo eso que definitivamente nos pone a soñar la 

23 economía circular definitivamente es una fuente ingresos, lamentablemente pues 

24 uno cree que la que lo que llama basura es este un problema y en realidad no, en 

25 realidad es una fuente de ingresos importantes si se sabe manejar y además si tengo 

26 una conversación pendiente con Nicole porque me gustaría apoyarme con ella a nivel 

27 nacional para hacer algunas gestiones ahí como lo comento Doña Anabelle este de 

28 los plásticos uno y dos deberían ser todos los plásticos en realidad y los que no se 

29 pueden procesar entonces deberían prohibirse la venta o sea hay muchas cosas que 

30 hay que darle durísimo y que definitivamente con elementos como Nicole que están 
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1 ahí metidos este creo que tenemos mucha palanca para para presionar al Gobierno, 

2 a las autoridades hacer esos cambios, este lo que dijo Don Gustavo de las bolsas 

3 transparentes me parece que fue un Gustavo si, este estás bolsas la idea es que ya 

4 adelantamos camino conversando con la Municipalidad de Desamparados, entonces 

5 yo dice mi ano sale más barato regalar bolsas, regalarlas no, darlas como un 

6 incentivo cuándo se pagan los impuestos, le regalan cuatro bolsas algo así este por 

7 semestre a cada vecino acabé sino para que ellos puedan embolsar y empaquetar 

8 ahí entonces a la hora que la bolsa es transparente no nos confundimos recogiendo 

9 bolsas tal vez con pañales o papel higiénico y demás que eso es terrible entonces 

1 O ellos nos dicen viertan en bolsitas así ustedes están recogiendo el reciclaje y la gente 

11 se va educando desde un principio, cuando se recoge una bolsa negra no sé lo que 

12 vaya dentro desde vidrios cortados, perros muertos, de todo es terrible entonces esa 

13 parte si queremos que sea la Muni la que la que de ese incentivo para que la gente 

14 se motive, lo que dijo Don Carlos de las campañas educativas sí totalmente acuerdo 

15 este nosotros creemos que teníamos un rompecabezas pero faltaban piezas, como 

16 voy yo a educar un niño tal vez si no le puedo dar la el complemento, yo le digo 

17 chiquito vea la gestión integral de residuos, no es todo basura, hay que reciclar tal y 

18 tal, pero luego no le doy el servicio de recolección de ese reciclaje, entonces el niño 

19 dice o el adulto dice usted me está educando pero no me da el servicio entonces 

20 ahora sí podemos con toda claridad este poder solucionar enseñando y dar a la vez 

21 la solución y el ejemplo o sea la Muni iba a poder completar, cerrar el círculo, que 

22 era lo no podíamos o sea por muchos años estuvimos con ese tema, yo te educo 

23 pero si no te voy al servicio recolección entonces la gente se quedaba como diay 

24 entonces y yo no me sentía con la capacidad ni la moral para ir a educar gente que 

25 no le podía completar lo que yo tenía el deber de hacer entonces creo que este es 

26 el proyecto estrella que definitivamente la Dirección de Gestión Ambiental tenía 

27 pendiente y que gracias a Dios y a todos ustedes en este momento se va a poder 

28 cerrar, sí de todo lo que dijo William si la educación por supuesto, doña Anabelle los 

29 plásticos uno y dos el uno es estás botellas que generalmente se llaman Pet, 

30 usualmente tiene un círculo en algún lado del envase, perdón un triángulo y adentro 
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1 del triángulo tiene uno, entonces prácticamente ese es el plástico, como decir la 

2 crema del plástico, la posta y el dos son los galones, es ese plástico que es un poco 

3 más oscuro y de una textura no tan transparente y flexible cómo está, entonces eso 

4 es lo que todos los recicladores nos van a recibir creo que por ahí me quedo 

5 pendiente algo de don Gustavo este nosotros en este momento por una cuestión de 

6 presupuesto y que no tenemos terreno vamos a no es contratar, bueno si es contratar 

7 pero ellos nos van a pagar por cada kilo que les vamos a entregar, entonces es una 

8 empresa privada que recibe a granel, nosotros sí tenemos el compromiso de educar 

9 y de que ojalá sean los productos que yo mencione verdad, el cartón, el plástico 1 y 

1 O 2, las latas esto y el otro porque el problema es cuando se le entrega un montón de 

11 zapatos ropa revuelto con todo eso se vuelve carísimo entonces muchas 

12 municipalidades invierten hasta 300 millones al año solo en planilla seleccionando 

13 dentro del reciclaje basura, nosotros queremos usar la bolsa transparente y que y 

14 que somos de un empujón para que esta empresa digamos nos siga apoyando hasta 

15 que nosotros podamos soltarnos independientemente ya como un centro este propio, 

16 creo que esas serían las respuestas no sé si me quedo alguna pero de nuevamente 

17 darles las gracias por supuesto, el agradecimiento a todos este han sido una pieza 

18 clave para que lleguemos hasta este punto y pues por supuesto que lo que nos falta 

19 todavía ayudarnos a mantener el compromiso y esos recursos tan importantes que 

20 tal vez el otro año iremos ocupando mientras tenemos ya número cifras que nos 

21 permitan pulir el proyecto y soñar con un centro propio, soñar con este infraestructura 

22 moderna máquinas, darle empleo a señoras principalmente grupos vulnerables la 

23 economía circular lo que mencionó Cristian es cierto el relleno, los rellenos nos han 

24 dicho que tienen 7 años los más cercanos este no podemos pretender que llegue el 

25 momento donde nos digan ya no hay dónde votar en la GAM y qué vamos a hacer. 

26 El Regidor Propietario William Rodríguez Román manifiesta, Gustavo, va a 

27 cubrir los 7 distritos, todo, qué bueno eso, hasta Rancho Redondo, qué bueno, qué 

28 bueno.---------------------------

29 La Alcaldesa Municipal en Ejercicio indica, gracias buenas muy buenas noches 

30 a todos los miembros del Concejo Municipal y a las personas qué nos visitan y los 
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1 ven por las redes sociales, bueno yo muy contenta de escuchar la buena noticia que 

2 antes de que esta administración termine sus funciones ya sea un hecho el reciclaje 

3 en el cantón, pero lo puedo dejar pasar sin agradecerle a todo el Departamento de 

4 Gestión Ambiental, a Lilian Álvarez que se encuentra aquí con nosotros, a Harry, a 

5 Daniel a Sharon y por supuesto que a Ezequiel también y a Gustavo que han sido 

6 muy esforzados con esto y él sabe que desde el Despacho de la Vicealcaldía siempre 

7 ha contado con el apoyo y nos hemos reunido varias veces y hemos estado de la 

8 mano porque yo sí creo en el reciclaje, entonces ellos saben que cuentan conmigo 

9 de todas las reuniones que hemos hecho gracias a eso hemos estado avanzando 

1 O todo este tema y siempre estoy a la orden del departamento para que sigamos 

11 trabajando este tema y ver nuevamente ya este cantón más limpio, si empezamos 

12 con este reciclaje vamos a tener un cantón más limpio, incluso estoy diciéndole aquí 

13 a Gustavo que es importante incluir también a Felipe, el Gestor Cultural por un tema 

14 de cultura para trabajar escuelas y colegios, kínder que es muy importante el 

15 Despacho mío queda a la orden y muchas gracias señor Presidente por la palabra. 

16 El Presidente del Concejo Municipal manifiesta, está audiencia será trasladada 

17 a la comisión de ambiente que claramente han venido trabajando desde antes para 

18 que todo esto sea una realidad junto con la administración, gracias Don Gustavo por 

19 acompañarnos, quedamos a las órdenes de usted y su departamento. -----

20 TRASLADAR DICHA AUDIENCIA A LA COMISIÓN DE ASUNTOS 

21 AMBIENTALES PARA ESTUDIO Y DICTAMEN. COMUNIQUESE.-----

22 ARTÍCULO 111.11 ----------------------------------------------·-------

23 ONG DEFENSA DE NIÑOS Y NIÑAS INTERNACIONAL.·································· 

24 El Presidente del Concejo Municipal indica, vamos a continuar con ONG 

25 defensa de niños y niñas internacional, quien es la persona que iría hablar, 

26 representante, nuevamente hago un llamado a la persona ONG defensa de niños y 

27 niñas internacional no, parece qué no vino las personas en ese caso continuaremos 

28 Karen Porras Arguedas, Directora Ejecutiva UNGL.-----------

29 ARTÍCULO 111.111 ---,···················-------------, 

30 KAREN PORRAS ARGUEDAS, DIRECTORA EJECUTIVA UNGL.••···················· 
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1 El Presidente del Concejo Municipal expresa, en el dado caso me indicaron que 

2 no viene y hay una representación presente entonces si es tan amable pase al 

3 micrófono, no, vamos a solicitar la alteración para tomar las mismas condiciones que 

4 el compañero anterior para que pasen al frente, vamos a someter a votación 

5 compañeros. 

6 El Presidente del Concejo Municipal somete a votación que los representantes 

7 de la UNGL ingresen al Salón de Sesiones, la cual por unanimidad se aprueba.-----

8 Continua el Presidente Municipal, como les indicaba anteriormente cuentan con 

9 15 minutos para referirse al tema en específico, posteriormente los compañeros 

1 O harán una intervención hasta por 3 minutos para hacer consultas respecto a la 

11 presentación y posteriormente hacen una síntesis de las consultas realizadas por los 

12 compañeros, en vista de que no está doña Karen si me gustaría que indicaran el 

13 nombre. ----------------------------

14 La señora Eida Arce Anchia expresa, bueno, muchísimas gracias a este 

15 honorable Concejo, a la señora Vicealcaldesa, señor Presidente por recibirnos el día 

16 de hoy de parte de doña Karen Porras un agradecimiento también y un saludo 

17 cariñoso, mi nombre es Eida Arce Anchia, soy la coordinadora del equipo técnico del 

18 Proyecto Mueve, hoy me acompañan don Rosendo Pujo!, que es parte de Produs 

19 que son los responsables del desarrollo del plan intermunicipal de desarrollo urbano 

20 orientado al transporte y doña Marcela Guerrero que es la encargada del tema de 

21 Gobernanza lntermunicipal en el proyecto, de mi parte solo hacer una pequeña 

22 introducción recordarles que el proyecto mueve entra en Julio a su tercer año de 

23 desarrollo, es un proyecto financiado por la Unión Europea con apoyo de dos socios 

24 Internacionales, la Unión Nacional de Gobiernos Locales es el coordinador y tiene 

25 apoyo de BNG Internacional y Países Bajos y Fomento San Sebastián de la 

26 Municipalidad de San Sebastián en el país Vasco España, nos quedan dos años de 

27 ejecución tenemos 2 grandes bloques de productos a nivel territorial tenemos el plan 

28 intermunicipal de desarrollo urbano orientado al transporte, que es para estas 15 

29 municipalidades a lo largo del corredor del tren donde está incluido Goicoechea y 

30 don Rosendo nos va a hacer un avance de lo que venimos trabajando además del 
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1 plan intermunicipal a un nivel local está el plan proyecto que les habíamos 

2 comentado en abril como iba el avance y tenemos una obra demostrativa que será 

3 financiada por el proyecto y se define a partir de este plan proyecto, eso se los 

4 vendremos a comentar en los próximos meses para que este Concejo este 

5 informado, hay otro componente que diría que es más blando que es el trabajo en 

6 conjunto entre las municipalidades y con otros actores que es esta Gobernanza 

7 intermunicipal necesaria para articular entre Gobiernos Locales pero también para 

8 incidir en los temas que tienen que ver con el desarrollo urbano orientado al 

9 transporte público con el Gobierno nacional, con otros actores como el sector privado 

1 O y las fuerzas vivas, la ciudadanía de cada uno de los cantones, para este proceso se 

11 ha venido haciendo una serie de análisis y de ejercicios de prueba y Marcela hoy les 

12 va a explicar cuál es la propuesta inicial para organizar esta Gobernanza y como les 

13 va a comentar Marce ha sido un proceso de ensayos de lo posible y lo efectivo en la 

14 coyuntura actual y de acuerdo a la necesidad que tienen los quince cantones que 

15 son beneficiarios de este proyecto, voy a dejarlos con don Rosendo quien les 

16 presentará entonces el avance del plan intermunicipal muchísimas gracias.---

17 El señor Rosendo Pujol expresa, muchísimas gracias por la oportunidad de 

18 estar aquí, PRODUS compitió en una licitación pública por ganar este proyecto con 

19 la UNGL y por eso lo estamos haciendo, nuestra responsabilidad fundamental es 

20 entender cómo se puede fortalecer a los cantones en base al ferrocarril en particular 

21 las zonas cercanas al ferrocarril y como los cambios en la regulación urbana de cada 

22 cantón pueden ayudar a que el ferrocarril sea más exitoso, entonces nosotros nos 

23 estamos orientando hacia dos cosas diferentes una es que se puede hacer ya y que 

24 podríamos hacer preparándonos para cuando en algún momento el país llegue a la 

25 conclusión de que necesita un tren que integre la región para pasajeros verdad 

26 entonces voy a ir rápidamente presentándoles algunas ideas importantes, primero 

27 que nada queremos mejorar la calidad de vida de la población luego tenemos claro 

28 de que hay problemas muy graves como gestión, baja inversión en la infraestructura 

29 de movilidad y espacio público y el transporte público tiene muchas deficiencias y 

30 por eso es que muchas personas no lo pueden usar, también en muchas partes y en 
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1 particular de Goicoechea porque lo hemos estudiado porque estamos en la fase final 

2 de elaboración del plan regulador hay muchos lugares en donde no hay cuadras es 

3 muy difícil circular y por lo tanto eso es un problemas que hay que resolver nosotros 

4 estamos usando unos principios básicos del dúo, del desarrollo orientado al 

5 transporte público que son caminar, pedalear conectar, ahí están los 8, no los voy a 

6 ver ahora ustedes probablemente los han oído de otras personas, si esos son los 8 

7 principios, en todo caso el objetivo de este trabajo es mejorar la calidad de vida de 

8 las personas que conviven o que viven en los quince cantones y específicamente 

9 promover la movilidad sostenible proponer políticas públicas para incorporar 

1 O elementos de planes reguladores que fomenten los principios y fomentar el desarrollo 

11 urbano inclusive equitativo y resiliente y entonces no es solamente regulación si no 

12 que es intervención en diferentes aspectos, algunos de los ejes que estamos usando 

13 fomentar la mejora en el sistema de movilidad, Gobernanza Municipal colaboración 

14 con el sector privado, mejorar la calidad del ambiente incluir el tema de género como 

15 eje transversal, las mujeres usan el transporte público de manera diferente, inclusión 

16 de las poblaciones vulnerabilizadas, se ha hecho talleres específicos con esas 

17 personas, que hemos hecho, bueno revisión de la información municipal análisis-

18 siga adelante siga adelante rápido- análisis cartográfico, luego recorridos encuestas 

19 y entrevistas voy a ponerlo así para que usted vea por donde voy yo y como se hizo, 

20 bueno procesos participativo con perspectivas de genero intersectorial, etc, aquí hay 

21 algunos aspectos nosotros evaluamos alrededor de todas las estaciones de los 15 

22 cantones una serie de esos 8 principios en particular caminar y aquí esta Goicoechea 

23 y la estación está ahí por Amazon más o menos ustedes saben ahí en Calle Blancos, 

24 también hemos evaluado pedalear que no hay nada prácticamente sobre esto y 

25 tenemos también transportar, que si está bien en ciertas zonas en particular al este 

26 de la ruta nacional 32, luego hicimos encuestas sobre qué era lo que le parecía bien 

27 a la gente, la puntualidad del tren era bien vista, la tarifa cobrada era bien vista, la 

28 cantidad de paradas era bien vista, no tan bien vista es la seguridad de la estación 

29 del tren y la oferta de horarios del tren o sea hay muy pocos trenes y yo creo que 

30 todos lo sabemos y aquí también estudiamos como pensaban diferentes sectores de 
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1 la población vulnerabilizada entonces aquí quiero plantear por ejemplo que 

2 prácticamente el 50% en esta parte de aquí arriba el 50% de la población con 

3 discapacidad pensaba que era muy insegura los espacios públicos en el caso del 

4 transporte público era el 40% y en el caso de las terminales era como un 35% y así 

5 se evaluaron a las mujeres, se evaluaron a los adultos mayores que son los que se 

6 sienten más inseguros en el transporte público y en las estaciones, eso sería creo 

7 que tengo una lámina más pero eso es todo dado a la brevedad del tiempo que tengo, 

8 adelante Marcela. ------------------------

9 La señora Marcela Guerrero indica, bueno, muchísimas gracias, muy buenas 

1 O noches, señor Presidente, señora Vicealcaldesa y a todas las personas de este 

11 honorable Concejo, yo voy a aprovechar voy a romper el protocolo no lo puedo evitar 

12 para felicitar a Nicole Mesén a quien admiramos mucho en su cumpleaños igual que 

13 nuestra coordinadora estaba hoy de cumpleaños así que bueno es inevitable que 

14 hagamos esa deferencia porque admiramos el trabajo de muchos de ustedes y 

15 muchas de ustedes en esta comunidad, miren yo quisiera enfocarme también de 

16 forma muy general y estamos abiertos y abiertas a todas las preguntas en el 

17 siguiente sentido, ustedes el año pasado aprobaron un convenio una segunda 

18 modalidad de convenio para trabajar con las 15 municipalidades que están alrededor 

19 de este proyecto denominado mueve, un proyecto que en realidad es una sombrilla 

20 de un proceso que esperamos con el paso del tiempo tenga una identificación en 

21 una forma distinta de planificar y de abordar los mecanismos de planificación urbana 

22 junto con las formas de movilidad, si hay un cantón que tiene densidad para mover 

23 personas todos los días porque se desplazan de sus casa a diferentes fuentes de 

24 empleo es esta y uno puede observar toda la línea seguida de autobuses en fila que 

25 no resuelven esfuerzos, que le quitan la calidad de vida a las personas y que 

26 Goicoechea con la dinámica comercial que tiene y la experiencia que tiene bien 

27 podría ordenarse distinto eso es lo que finalmente viene a plantear el proyecto mueve 

28 alrededor de lo que ha planteado don Rosendo con la información, ahora ocupamos 

29 que muchos de estos temas que son de planificación urbana que no solo se 

30 circunscriben a los planes reguladores y que son compartidos por ejemplo el tren 
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1 metropolitano que es compartido por los 15 cantones tenga una articulación distinta 

2 el proyecto viene a alcanzar dos objetivos más en materia de lo que se dice 

3 Gobernanza que en realidad es una articulación intermunicipal en donde 

4 necesitamos que instrumentos de planificación como el que acaba de explicar don 

5 Rosendo que tiene una visión mucho más amplia que el perímetro político 

6 administrativo de Goicoechea pueda también tener mecanismos de articulación 

7 interna no solo los planes reguladores es decir esos lineamientos de planificación, 

8 nosotras de forma muy concreta lo que queremos explicarles es que estamos 

9 pensando en una figura de articulación intermunicipal que se llama o se va a 

1 O denominar la Red Municipal de desarrollo urbano orientado al transporte, previo a 

11 esto se hizo un análisis de los mecanismos que tiene el código municipal por ejemplo 

12 las federaciones ir un paso más allá del convenio porque necesitamos una gradita 

13 que logre articular de forma si se quiere mucho más institucionalizada, la federación 

14 se descartó porque implica una erogación de presupuestos de la municipalidad o 

15 eventualmente si no nace con presupuesto pues en realidad va a ser una federación 

16 de papel necesitamos una figura que articule, que gestione y que eventualmente 

17 abarque más allá de las federaciones que ahorita están siendo articuladas por 

18 provincia.---------------------------

19 El Presidente del Concejo Municipal expresa, doña Marcela, me regala un 

20 segundo, voy a darle mi tiempo hasta por 3 minutos más.----------

21 Continua la señora Marcela Guerrero, voy mucho más rápido, decir que hay 

22 una serie, se los dejo planteados por si alguien quiere saber más información, pues 

23 con una pregunta yo encantada, y lo que estamos proponiendo es que ustedes 

24 conozcan esta red municipal desarrollo urbano orientado al transporte como una 

25 forma de articular las quince municipalidades una vez que el proyecto finalice como 

26 ya lo ha dicho la señora coordinadora, en principio eventualmente se estaría 

27 inscribiendo a través de la Ley 218 y el objetivo único es articular y cooperar entre 

28 Municipalidades donde aquellas Munis por sí solas no los puedan hacer, esto 

29 obviamente no le va a implicar a la Municipalidad recursos y lo que viene a 

30 establecer son 16 objetivos amplios para poder hacer esa tarea de articulación 
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1 establece una representación tanto de la Alcaldía como del Concejo Municipal eN 

2 una asamblea digamos general para poder aprobar algunos instrumentos hay que 

3 buscar los recursos mientras que nosotras y nosotros caminamos con el apoyo 

4 esperamos de este Concejo Municipal lo que esperamos es sobre todo, ahí está el 

5 articulado ustedes tiene el documento, lo que me gustaría tal vez detenernos aquí 

6 es que además de la coordinación política queremos y necesitamos que se sigan 

7 articulando las personas técnicas de todas las municipalidades como lo han hecho 

8 hasta ahora, además una relación fluida con las diferentes instancias y fuerzas 

9 organizadas de la comunidad justo para ir mejorando la calidad de servicio e 

1 O infraestructura y obviamente tendríamos necesariamente que al menos tener una 

11 secretaria técnica, con esto finalizo, nosotras estamos recorriendo digamos los 

12 Concejos Municipales queremos el apoyo de ustedes para que sea una muestra de 

13 voluntad política, mientras pasa el periodo entre octubre y probablemente febrero 

14 avanzar también en asamblea legislativa con algunos proyectos, que estamos 

15 pidiendo al Concejo Municipal pues que conozcan el documento que nos den un aval 

16 político vamos a ver si la figura se puede expresar en una 218 o eventualmente en 

17 otra figura jurídica porque el marco que tiene Costa Rica lamentablemente es muy 

18 centralista, ahora si a alguien le interesa podemos abordar del porque necesitamos 

19 que sea una 218 u otra figura y no las que están actualmente en el Código Municipal. 

20 El Presidente del Concejo Municipal indica, las disculpas del caso, que veo que 

21 más tiene que respirar, inclusive la señora Alcaldesa en Ejercicio estaba dispuesta 

22 a ofrecerle más tiempo, pero tal vez ahorita en el periodo de respuestas para que 

23 todos ustedes puedan contestar un poquito más fluido, creo que Carolina también, 

24 compañeros nada más para indicarles que mediante sustitución en vista que no llegó 

25 la compañera Ana Lucía Mora, don Luis Barrantes es quien ejerce hoy cómo Síndico 

26 Propietario, vamos a iniciar el periodo de consultas, no sé si alguna tiene alguna 

27 consulta con respecto al proyecto.------------------

28 La Regidora Propietaria Carolina Araúz Durán dice, buenas noches, muchas 

29 gracias a todos, no, quizás para que nos termine de ampliar con lo que estaba 

30 finalizando sería importante para conocimiento de todos los compañeros, gracias.--
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1 El Regidor Suplente Gustavo Brade Salazar señala, buenas noches, si yo 

2 quisiera saber un poco al respecto del tema de Federación de las Federaciones que 

3 una de las cosas que a veces preocupa, cuando existen este tipo de proyectos y 

4 otros parecidos en mayor o menor nivel, es que la parte administrativa gasta muchos 

5 de los fondos para lo cual son creadas los proyectos, entonces se va en consultorías, 

6 se va en Federaciones, que digamos si hay que pagar salarios, y que uno a veces 

7 ha podido ver que estos salarios son personas que están en otras organizaciones, 

8 pero que cómo también tiene que estar en la Federación, reciben salarios entonces 

9 yo quisiera saber si esta Federación de la que usted está hablando, se refiere a este 

1 O tipo de organización en la cual personas que trabajan para otras dependencias van 

11 a también a trabajar en esa Federación de la cual también van a recibir recursos o 

12 bien son personas que únicamente van a trabajar para el servicio de la Federación 

13 y más o menos en que porcentaje del presupuesto se piensa invertir en este tipo de 

14 organización, gracias-----------------------

15 El Regidor Propietario Carlos Luis Murillo Rodríguez señala, hacerle una 

16 consulta a doña Marce/a, pero concretamente darle una bienvenida a la señora 

17 Directora a doña Marce/a, don Rosendo y todos los que vienen de parte de la Unión 

18 y específicamente cómo ejecutivos y Directores del Proyecto Mueve, de la Unión de 

19 Gobiernos Locales, por supuesto que esto es muy importante hacerlo y esto es con 

20 apoyo de la comunidad Europea, que es un proyecto muy específico con 15 

21 Municipalidades que son socios, se ha venido desarrollando y por su puesto para 

22 elaborar todo este trabajo tan intenso, tan profesional que han venido haciendo 

23 ustedes, pues se necesita un poco y se necesita determinación de capacitación y 

24 todo eso, pero si recuerdo que en este tema se habían destinados algunos recursos 

25 para que algunos cantones se vieran beneficiado, en el caso del proyecto de 

26 nosotros que teníamos en San Francisco, para convertir ese escenario que hoy en 

27 día es un escenario bastante deprimente, por no llamarlo de otra manera e inclusive 

28 es un lugar temerario inclusive de noche y todo eso, convertirlo en un oasis como 

29 esas cosas tan bonitas que se vieron en San Sebastián y todo eso, yo creo que 

30 algunos proyectos están planteados y aprobados, mi pregunta doña Marce/a y la 
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1 señora Directora cómo va ese proyecto, todo mundo lo conoce, porque ustedes han 

2 hecho muchas rendiciones de cuentas, y ha sido muy transparente, lo que pasa es 

3 que tal vez a veces no pedimos bien la información o damos la información pero no 

4 la procesamos bien, o no nos preocupa manejarlo, pero yo sí creo en eso y esa 

5 donación que dio la comunidad Europea para el tema de estos proyectos y beneficiar 

6 a las 15 Municipalidades creo que en alguno ya se ha dado, creo que en Cartago, 

7 en Heredia, en fin y tener a los profesionales incluidos de las diferentes 

8 municipalidades ha sido un plus muy bueno, porque se retroalimentan y se ha podido 

9 traer cosas buenas, para los diferentes cantones, tienen que analizarse desde esa 

1 O óptica desde esa perspectiva, entonces decirle a la señora Directora, es un gran 

11 gusto tenerla en este Concejo, en este Cantón y no solo es un gusto, es un gran 

12 honor para el Cantón de Goicoechea, que usted este aquí doña Marcela y don 

13 Rosendo, de todas maneras don Rosendo está haciendo un trabajo titánico, 

14 actualizando de alguna manera el plan.----------------

15 El Presidente del Concejo Municipal expresa, don Carlos se le venció el tiempo. 

16 Continua el Regidor Propietario Carlos Murillo Rodríguez, doña Xinia me regala 

17 los minutos, que se está trabajando con la Universidad de Costa Rica, para 

18 actualizar el plan regulador que es un instrumento importante, inclusive es un 

19 instrumento tan importante que es un instrumento de desarrollo, si el plan no se 

20 actualiza, tenemos muchas falencias y debe hacerse para hacer una ciudadanía 

21 cada día mejor, crear una sociedad para las personas, no para vehículos, traer una 

22 sociedad inteligente, y yo creo que con todo esto y todo este apoyo queda la 

23 Comunidad Europea, y lo que está haciendo el trabajo tan grande que hace la Unión 

24 de Gobiernos Locales apoyando, gestionando e impulsando y creando esas grandes 

25 oportunidades que de dan a los Municipios podemos salir adelante y darle a nuestros 

26 ciudadanos, lo que se requiere y limpiando una ciudad de grandes futuros a muchos 

27 años, muchísimas gracias un gran honor tenerlos a todos aquí, le debo esas tres 

28 consultas.--------------------------

29 La Regidora Suplente Nicole Mesén Sajo señala, si gracias, primero darle la 

30 bienvenida a Eida, don Rosendo y a Marcela que a los tres los conozco he 
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1 compartido con ellos diferentes espacios y cómo al igual que Marcela admiro mucho 

2 el trabajo que realizan, también agradecerle a Marcela por sus palabras siempre 

3 agradecida por el cariño y el apoyo que siempre me ha dado, yo tengo dos preguntas 

4 puntuales la primera es para don Rosendo a ver si los datos que él presentó sobre 

5 los sectores vulnerabilizadas o tal vez Eida si me puede responder están disponibles 

6 para que los podamos leer más a detalle, porque en la presentación obviamente 

7 están muy por encima, entonces si es posible que nos lo puedan facilitar se los 

8 agradecería mucho y también al igual que Carolina, quede con la duda Marcela, 

9 sobre lo de la organización 218, a ver si tal vez ahora podas, ampliar un poco sobre 

1 O el tema, porque si me interesa un poco bien, cuál es el fin de la organización, que 

11 funciones va a tener, porque esta figura jurídica, pero entonces si agradecería eso, 

12 muchas gracias.-------------------------

13 La señora EidaArceAnchía dice, O.K. vamos a empezar un poco de atrás para 

14 adelante, en cuanto a las consultas, bueno muchas gracias a todos por las consultas 

15 y las observaciones, con respecto a la consulta de Nicole, del documento PRODUS 

16 nos entregó una primera versión, que fue revisada previo a entregárseles a ustedes 

17 entonces para ser eficientes con el tiempo de los Concejos, venimos a darles esta 

18 rendición de cuentas y les vamos hacer llegar el documento probablemente la 

19 próxima semana que ya viene con más detalle de los datos y del trabajo que se hizo, 

20 lo que presentó don Rosendo es una pincelada, con respecto a la consulta de don 

21 Carlos, que también se extiende de lo que presentamos hoy, el plan proyecto de 

22 Goicoechea si recuerdan está en el último paquete que se contrató está a cargo de 

23 la empresa INTRACA, les habíamos avanzado el diagnóstico se ha venido 

24 trabajando con el equipo técnico municipal con don Mario y su equipo y también con 

25 la oficina con la participación de la oficina de la mujer, este proceso también tuvo 

26 consulta en Calle Blancos y ya se tiene una primera versión que le fue remitido al 

27 día de hoy al equipo técnico y también estamos conversando con el compañero de 

28 la comisión de plan regulador para coordinar con ellos una presentación previa de 

29 los avances antes de venir a este Concejo Municipal a presentarles ya la propuesta 

30 tenemos que pedir esa audiencia que les va a llegar la notita en los próximos días 
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1 para presentarles esa parte porque si les traíamos el paquete completo el día de hoy 

2 vamos a durar como 3 minutos en cada cosa iba hacer un brochazo muy breve y él 

3 también tenemos un proceso para octubre urbano, para el mes de octubre de hacer 

4 pequeñas intervenciones de urbanismo táctico que también ocupamos apoyo de 

5 este Concejo y les va a llegar una notita en los próximos días cantándole es parte 

6 de los procesos la obra demostrativa se define en este proceso del plan proyecto y 

7 los fondos para ejecutarlas les recuerdo son 93000 € considerando la contrapartida 

8 del proyecto y faltaría ver si hay contrapartida municipal y se estaría contratando 

9 entre finales de este 2023 y principios del 2024 según logremos y compaginar 

1 O agenda y cumplamos el proceso para la posterior donación y eso sería como las 

11 respuestas de mi parte y le cedo la palabra a Doña Marcela.--------

12 La señora Marcela Guerrero indica, gracias, bueno las tres preguntas son 

13 atinentes para poder profundizar las dos qué han planteado las señoras regidoras y 

14 el señor regidor bueno lo primero y seguramente en la carrera no me expresé bien, 

15 no estamos hablando de una federación, estamos hablando de una asociación 

16 eventualmente que podría ser inscrita a través de la ley 218 en verdad el gran área 

17 metropolitana desde 1982 ha intentado tener una planificación articulada entre todos 

18 los cantones que la que la conforman y la gran dificultad es que hemos dependido 

19 de Gobierno Central para hacerlo, la evidencia a esta altura, además de que es un 

20 mandato del proyecto es que el Código Municipal faculta las federaciones, faculta 

21 los convenios y faculta otros instrumentos que no dice con precisión para que 

22 puedan eventualmente puedan articularse las municipalidades para hacer acciones 

23 incluso invertir recursos actualmente el proyecto está sostenido digamos por una 

24 segunda versión de un convenio que lo que hace es facultar a partir de la aprobación 

25 que se dio en este Concejo Municipal la voluntad política de qué el la persona que 

26 está al frente de la Alcaldía pueda trabajar de forma conjunta para impactar lo que 

27 podríamos decir una forma distinta de planificar el territorio con el gran beneficio qué 

28 es vincularlo a varias formas de movilidad entre esas el transporte público y en 

29 particular el tren Metropolitano, el Código Municipal lamentablemente centralismo 

30 de este país porque hay que lo con todas sus palabras identifica que Costa Rica es 
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1 un estado unitario y por lo tanto las facultades que el Código Municipal tiene a veces 

2 restringen porque no tienen otras figuras y Lamentablemente las federaciones en 

3 muchos de los Concejos Municipales que hemos visitado no gozan digamos de todo 

4 el apoyo, también avanzamos con las sociedades de economía mixta las famosas 

5 SPEM, espero no tienen reglamento y la Contraloría ha tenido algunas resistencias 

6 igual que las sociedades públicas es decir no tienen dientes, qué figura buscamos 

7 una figura que fuera amigable a él régimen municipal está asociación en principio 

8 tendría digamos una prima y un primo qué es la red costarricense de mujeres 

9 municipalistas que está inscrita como una 218 y la ANAi y la asociación Nacional de 

10 Alcaldías e Intendencias funcionan como una 218 hay una variante pero eso es lo 

11 que se ha avanzado esa variante tiene que ver que las personas que representan a 

12 las municipalidades digamos lo hacen a título de personas y no necesariamente de 

13 autoridades así digamos está funcionando la ANAi , la red costarricense de mujeres 

14 municipalistas, cuando nosotros decimos que venimos a buscar un aval político es 

15 para buscar una figura que esperaríamos eventualmente lo que primero estamos 

16 pensando es una asociación o una reforma eventualmente por ejemplo.----

17 El Presidente del Concejo Municipal expresa, perdón doña Marcela le van a 

18 reglar los tres minutos.----------------------

19 Continua la señor Marcela Guerrero, se lo agradezco porque esto es 

20 importante y sobre todo para que no quede dudas, muchas gracias señora 

21 Alcaldesa a.i. supongo, lo que estamos buscando es una figura que logre facilitar la 

22 coordinación entre todas las Municipalidades usted lleva razón se necesita una 

23 estructura esa estructura no va a estar financiada por los Concejos Municipales esa 

24 estructura hay que buscarle financiamiento probablemente necesitamos afianzar 

25 seguridad jurídica para ir a buscar recursos para que financie un equipo que yo 

26 tampoco creo que sea un equipo demasiado complejo, un equipo que le permita 

27 hacer y coordinar porque cada Municipalidad no podría echarse a los hombres, 

28 porque eso es importante y aquí viene lo más sustantivo de todo, porque las 

29 Municipalidades necesitan formas de planificar su territorio incluso exigirle al Poder 

30 Ejecutivo formas de responder en razón de no hacerlo de forma desarticulada sino 
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1 con musculo político verdad vigoroso y yo siempre pongo este ejemplo porque 

2 además lo vi la primera acción qué el Poder Ejecutivo tuvo que hacer frente a una 

3 acción coordinada del régimen municipal fue regla fiscal en este país, si el régimen 

4 municipal no se hubiera unido difícilmente un Poder Ejecutivo hubiera respondido 

5 como respondió, eso que estamos buscando y generando consensos, mecanismos 

6 de planificación que coordinen a veces hay problemas que no solo le competen a un 

7 cantón, le competen a dos o tres cantones vecinos necesitamos formas de 

8 articulación intermunicipal y un musculo suficiente que permita una negociación y 

9 una respuesta del Poder Ejecutivo que sea real a los problemas que están viviendo 

1 O las personas estos estudios que Don Rosendo traducía lo que queremos que la voz 

11 de la gente pase por este Concejo Municipal, pase por la Alcaldía pero sobre todo 

12 tengo una respuesta porque hay una gran descoordinación muchas veces de parte 

13 del mismo Poder Ejecutivo y no es que esté hablando mal es que la evidencia está 

14 ahí verdad todo lo que tiene que ver con articulación territorial lo está viendo una 

15 rectoría y todo lo que tiene que ver con transporte y lo está viendo otra, qué le pasa 

16 a las Municipalidades que tienen que andar dispersas para eso se ocupa un equipo 

17 coordinador que esperaríamos con la voluntad política de ustedes supongo que él 

18 proyecto lo van a o este borrador lo van a pasar alguna comisión yo me pongo a las 

19 órdenes para salir de todas las dudas pero fundamentalmente para ir buscando no 

20 desgranarnos sobre todo con la transición de autoridades que viene el próximo año 

21 si no fortalecer el trabajo que se ha hecho, me voy a quedar ahí porque si no sigo 

22 desarrollando ideas y creo que ya me comí el tiempo gracias.--------

23 El Presidente del Concejo Municipal manifiesta, no se preocupe, don Rosendo 

24 don Kevin le esta donando los 3 minutos para que usted pueda abarcar.----

25 El señor Rosendo Pujol expresa, muchas gracias a don Kevin, vamos a ver yo 

26 no tengo que explicar tanto simplemente les digo que si los documentos que hemos 

27 generado y las encuestas y las reuniones virtuales que se generaron eso es una 

28 herencia de la pandemia muy positiva verdad porque ahora hacemos reuniones 

29 virtuales y personas que normalmente no irían a una reunión van entonces todo eso 

30 está disponible ustedes lo pueden revisar la encargada de eso fue Jésica que 
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1 ustedes /a conocen de/ plan regulador aquf en Goicoechea, yo quisiera ampliar un 

2 aspecto qué es importante en realidad Goicochea solo tiene una estación verdad 

3 pero eso no quiere decir que no se pueda ligar todo el sistema de transporte público 

4 que existe para que algunas rutas vayan a la estación qué tal vez hasta se podría 

5 cambiar ligeramente de posición, pero eso mejor no lo discutimos ahora lo que sí 

6 debo dejarles claro es que tanto la gente que trabaja en Amazon, cercanías como 

7 toda la zona que está al sur de la estación son potenciales lugares para generación 

8 de viajes para el tren y eso quiere decir potenciales generadores de actividad 

9 económica para el cantón, específicamente la zona al sur de la estación verdad 

1 O dónde se hizo un edificio recientemente como de 11 pisos está como renovación 

11 urbana a un montón de posibilidades se creó la zona industrial logística y de 

12 industrias que tiene mucha versatilidad y podría ayudar a desarrollar a Calle Blancos 

13 muchísimo para beneficio del cantón general y darles oportunidad de trabajo a todos 

14 a mucha gente de este cantón, eso sería todo lo que tengo que decir gracias.--

15 El Presidente del Concejo Municipal manifiesta, muchas gracias compañeros 

16 vamos a finalizar con los traslados respectivos tal vez por un tema de que competen 

17 sería el plan regulador y la otra sería como a gobierno administración por el tema de 

18 agilizar los trámites verdad, okay perfecto sí nada más que los traslados serían a 

19 plan regulador y a la comisión de gobierno administración para que le den 

20 seguimiento al tema y que cualquier duda puedan colaborar con ustedes y volverlos 

21 a llamar.--------------------------

22 TRASLADAR DICHA AUDIENCIA A LAS COMISIONES DE PLAN REGULADOR 

23 Y GOBIERNO Y ADMINISTRACION PARA ESTUDIO Y DICTAMEN. 

COMUNIQUESE. -------------------~·--------------· -----·----------------
Al ser las veinte horas con cuarenta y dos minutos el Presidente del Concejo 
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